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Losningsforslag till denna tentamen laggs upp pa kursens LISAM-sida den 12/6.

Lycka till!



Uppgift 1 (6p)

Tabell 1. Forsiljning (inkl. moms) av drycker inom handeln i Idpande priser i miljoner
kronor efter varugrupp och ar

Ar Drycker KPI
Alkoholfria  Alkoholhaltiga
2013 20690 34707 314
2014 21653 36078 313
2015 22778 37415 313
2016 23614 38618 316
a) 2p

Berikna om respektive pris for alkoholfria och alkoholhaltiga drycker till fastpris med
2013 som basar.
b) 2p

Berikna ett enkelt fastbasindex for respektive dryck med 2013 som basér.

c) 2p

Berikna ett relativprisindex med 2013 som basar for alkoholhaltiga jamfort mot alko-
holfria drycker och tolka resultatet.

Uppgift 2 (6p)
a) 2p

Vilka 3r modellantagandena for linjar regression?

b) 4p

Visa hur modellantagandena kontrolleras grafiskt, dels hur det ser ut nar antagandena
ar uppfyllida och dels nar de inte ar uppfylida.



Uppgift 3 (15p)

Foljande modell skattar Pineo-Porter yrkesprestige poang, data kommer frén Kanada
1971 dir lsgst poing gallde for vaktmastare (17.3) och hogst podng for lakare (87.2).
y = Po + P11 + Paga + sz + PaD1 + Ps Do + BeD1 X g+ PrDy X T2+ €

dir y = Pineo-Porter yrkesprestige poang, 71 = median utbildningslangd i ar, zg =
medianinkomst i Kanadensiska dollar, z3 = genomsnittlig andel kvinnor inom yrket i
%, Dy = 1 for yrkeskategori akademiker, Dy =1 for yrkeskategori arbetare och refer-
ensgrupp for yrkeskategori ar kontor (t.ex. yrken inom administration och kundtjanst).
Nedan visas delar fran Minitabutskriften baserat pa 101 yrken.

Regression Analysis: Prestige versus Utbildningstingd; Inkomst; Andel kvinnor; Akademiker; Arbetare
Analysis of Variance

Source DF Adj SS Adj MS F-Value P-Value
Regression 7 25829 c D 0,000
Error A B 43,15

Total 100 29842

Model Summary
s R-sq R-sg{adj)
B 86,55% 85,54%

Coefficients

Term Coef SE Coef T-Value P-Value
Constant -9,05 7,10 -1,28 0,205
Utbildningsléangd F 0,629 4,41 0,000
Inkomst 0,003201 0,000698 4,59 0,000
Andel kvinnor 0,0783 0,0290 2,70 0,008
Akademiker 26,82 G 5,51 0,000
Arbetare 0,82 4,78 H 0,863
Inkomst*Akademiker -0,002348 0,000700 -3,35 0,001
Inkomst*Arbetare 0,000446 0,000806 0,55 0,582

a) 4p

Fyll i de saknade vdrdena som ar ersatta med bokstaver i fetstil fran A-H. Redovisa
dina berakningar.

b) 6p

Gor prediktion for Pineo-Porter yrkesprestige poang med 95% prediktionsintervall for
ett yrke med 10 ars median utbildningslangd, medianinkomst 10 000 Kanadensiska
dollar och genomsnittlig andel kvinnor 10%. Detta for respektive yrkeskategori: Kontor
(distance value = 0.323959), Akademiker (distance value = 0.1719672) och Arbetare
(distance value = 0.1618114).



c)

En reducerad modell utan interaktionstermer ger foljande resultat:

Regression Analysis: Prestige versus Utbildningsldngd; Inkomst; Andel kvinnor; Akademiker; Arbetare

Analysis of Variance

Source DF Adj SS
Regression 5 24639 4
Error 95 5204
Total 100 29842
Model Summary

s R-sqg R-sqg(adj)
7,40098 82,56% 81,65%
Coefficients
Term Coef
Constant -6,72
Utbildningsléangd 3,777
Inkomst 0,001110
Andel kvinnor 00,0111
Akademiker 9,36
Arbetare 4,98

Adj MS F-vValue P-Value
927,70 89,96 0,000
54,717
SE Coef T-Value P-Value
7,17 -0,94 0,351
0,672 5,62 0,000
0,000268 4,15 0,000
0,0293 0,38 0,705
2,89 3,24 0,002
2,60 1,92 0,058

5p

Testa pa 5% signifikansnivé hur reducering av interaktionstermerna pverkar modellen.



Uppgift 4 (13p)

Foljande kvartalsvisa omsattning per hundra tusen kronor rapporterade butiken SaljDet

for de tre senaste dren:
r 2015 2016 2017

Kvartal 1 2 3 4 1 2 3 4 1 2 3 4
Omsittning | 3.6 44 45 10.6[3.8 46 4.7 112142 49 48 118
Foljanden kvadratsummor erholls

2 Tid; = 78, Z Oms; = 73.1, z Tid? = 650, Z Oms? = 551.99 och

‘L—-l i=1 i=1

Z Oms; x Tid; = 516.6

i=1

a) 5p

Skatta en enkel linjar regressionsmodell for omsattning over tid.

a) 2p
Berikna ett lampligt centrerat glidande medelvarde.

b) 3p
Gor modellantaganden och berakna standardiserade sasongskomponenter.

c) 1p
Sasongsrensa omsattningen.

d) 2p

Rita upp originaldata for omsattningen, regressionslinjen och sdsongsrensade omsattningen
i samma graf.



